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Анотація: На основі результатів експериментальних досліджень та з  

використанням методу кореляційних плеяд побудовані плеяди взаємозв’язків 

показників збереженості і хімічного складу. Встановлено, що визначальними 

показниками-індикаторами виступають загальні втрати та втрати маси, які 

мають сильний прямий та обернений зв’язки і впливають на вміст сухих 

речовин, які є визначальним показником хімічного складу коренеплодів 

редиски. 

Ключові слова: коренеплоди редиски, сорти, збереженість, коефіцієнт 

кореляції, кореляційні плеяди. 

 

Біологічні об’єкти існують в тісному взаємозв’язку із середовищем в якому 

вони перебувають, між собою, а також  із  ознаками в межах одного виду. 

Дослідження багатофакторності цих взаємозв’язків пов’язані із інтуїцією 

дослідника і суб’єктивним тлумаченням внаслідок надійних об’єктивних 

критеріїв [1, с. 137-141 ]. Метод кореляційних плеяд дає можливість об’єктивно 

відділити суттєві зв’язки від несуттєвих, об’єктивно розмістити ознаки за 
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ступенем їх значущості, визначити структуру взаємозв’язків в середині будь-

якого комплексу ознак. В основі методу лежить те, що ознаки зв’язані між 

собою не хаотично, а утворюють скупчення групи. Ознаки, що входять в одну 

групу сильніше зв’язані між собою, ніж із ознаками інших груп. В межах 

кожної групи є ознака – індикатор, яка сильніше зв’язана із рештою ознак своєї 

групи. П.В. Терентьєв [2, с.27-36] для позначення цього явища ввів термін 

кореляційна плеяда, під яким розуміють групу ознак, які зв’язані між собою 

сильніше ніж з ознаками інших плеяд. 

Метою досліджень було встановлення взаємозалежності показників 

збереженості, залежності від них виходу товарної продукції та якісних 

показників коренеплодів редиски. 

Послідовність побудови кореляційних плеяд наступна: 

1) за допомогою сучасних програм статистичного аналізу розрахували 

коефіцієнти множинних кореляцій між ознаками за певної кількості зв’язків. 

2) будували кореляційні матриці залежностей в яких виділяли 

коефіцієнти кореляції, достовірні на достовірному рівні  

3) будували кореляційні кільця, які визначали первинні центри зв’язків 

4) на основі біологічного тлумачення змісту зв’язків будували 

кореляційні плеяди різних геометричних типів (зірка, ланцюг, мережа). 

Ступінь залежності і взаємозв’язків встановлювалася для показників: 

ЗВ – зовнішній вигляд; К – консистенція; С – смак; З – запах; ВР – вид на 

розрізі; ВМ – природні втрати маси, %; ЗВ – загальні втрати ,%; СР – вміст 

сухих речовин %; ЗЦ – вміст загальних цукрів %. 

Важливе теоретичне і практичне значення має встановлення взаємозв’язків між 

показниками, які формують поняття збереженість, їх ступінь впливу один на 

одного. Для сорту редиски Червоний з білим кінчиком весняного і осіннього 

урожаю кореляційні плеяди мають вигляд рис.1 та рис. 2. 
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Збереженість 
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Рис. 1. Кореляційна плеяда залежності між кількісними і якісними 

показниками збереженості коренеплодів редиски сорту Червоний з білим 

кінчиком весняного урожаю 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Кореляційна плеяда залежності між кількісними і якісними 

показниками збереженості коренеплодів редиски сорту Червоний з білим 

кінчиком осіннього урожаю 

За даними рис. 1 показники утворюють симетричні тріади, які рівнозначно 

впливають на показник збереженості.  

Головним показником – індикаторами є загальні втрати, які мають обернену 

сильну залежність від збереженості (r = –1). Остання в свою чергу обернено 

залежить і від ВМ (r = – 0,72). В свою чергу ВМ і ЗВ сильно взаємопов’язані 

Збереженість 

ВМ СР ЗЦ ЗВ 

- 0,92 
0,62 

0,35 

-1 

- 0,41 0,93
 - 0,72 

2 

- 0,35 

0,92 
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між собою між собою (r= 0,73). Такий взаємозв’язок впливає на формування 

якісних показників коренеплодів в процесі зберігання. 

Для коренеплодів осіннього строку вирощування ( рис. 2)  існує досить сильний  

обернений взаємозв’язок між показниками збереженість і втрати маси (r = – 

0,92), збереженість і загальні втрати (r=– 1), а між ВМ та ЗВ сильна пряма 

залежність (r = 0,92). В середині кореляційної плеяди сформована тріада між 

показниками збереженість, СР та ЗЦ. Прямий сильний зв’язок в цій тріаді між 

показниками СР та ЗЦ (r = 0,93), сильний між збереженістю і СР (r = 0,62). 

Для коренеплодів редиски сорту Червоний велетень кореляційні плеяди мають 

змішаний та мережевий тип і представлені на рис 3 і рис. 4  

 

Рис. 3. Кореляційна плеяда залежності між кількісними і якісними 

показниками збереженості коренеплодів редиски сорту Червоний велетень 

весняного вирощування 

Показники плеяди ( рис.3) формують два яруси: верхній ярус – це тріада в якій 

видно тісний прямий взаємозв’язок між показниками СР та ЗЦ (r = 0,62), 

нижній ярус кільце, в якому існує досить тісний обернений зв’язок між 

показниками ВМ та ЗВ (r = – 0,91). Між всіма іншими показниками існують 

середні прямі та обернені залежності.  

Збереженість 

ВМ 

СР ЗЦ 

ЗВ 

- 0,89 

0,33 0,46 

0,99 

- 0,28 

0,88
 - 0,72 

2 
- 0,34 

-0,91 
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Рис. 4. Кореляційна плеяда залежності між кількісними і якісними 

показниками збереженості коренеплодів редиски сорту Червоний велетень 

осіннього вирощування 

Кореляційна плеяда (рис.4), яка характеризує взаємозв’язки між показниками 

збереженості у редиски Червоний велетень осіннього строку вирощування, 

показує досить слабкі  прямі і оберненні зв’язки і залежність між показниками 

ЗЦ та ЗВ (r = – 0,10), збереженість та ЗЦ (r = 0,09).  

Дослідження якості коренеплодів редиски різних сортів, груп стиглості і 

строків вирощування показали, що вона пов’язана із органолептичними 

показниками, їх взаємозв’язками між собою в межах окремих видів.  

Побудова кореляційних плеяд ( рис. 5 та рис.6) для сорту Червоний з білим 

кінчиком, які характеризують якість коренеплодів  після зберігання, показали, 

що існують головні показники-індикатори, які сильно між собою корелюють та 

створюють тріади, в середині яких існує різна сила зв’язків між показниками. 

Збереженість 

ВМ СР ЗЦ ЗВ 
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0,69 
0,09 
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- 0,53 0,71
 - 0,72 

2 
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Рис. 5. Кореляційна плеяда залежності між показниками якості 

коренеплодів редиски сорту Червоний з білим кінчиком весняного 

урожаю. 

 

 

Рис.6. Кореляційна плеяда залежності між показниками якості 

коренеплодів редиски сорту Червоний з білим кінчиком осіннього урожаю. 
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0,89 
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показники 
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Показниками – індикаторами в цій плеяді являються вид на розрізі (ВР), 

зовнішній вигляд (ЗВ)  та консистенція (К). Між цими показниками існує 

сильний прямий зв’язок: ЗВ та ВР (r = 0,97), К та ВР (r = 0,98), ЗВ та К (r = 

0,93). У тріаді показників смаку (С), запаху (З) та консистенції (К) існує сильна 

пряма залежність між всіма показниками. Коефіцієнти кореляції коливаються в 

межах (r = 0,95- 0,98).  

Геометричний тип плеяд для сорту Червоний велетень різних строків 

вирощування відрізняються.  Проте головні показники-індикатори залишаються 

ті ж самі. На рис. 7. вони створюють внутрішні тріади показників якості. Це 

прямий і сильний зв’язок між зовнішнім виглядом (ЗВ) і смаком (С) (r = 0,98), 

консистенцією (К) і запахом (З) (r = 0,89), запахом (З) і видом на розрізі (ВР) (r 

= 0,97). Вказані показники мають і інші зв’язки, але вони не досить сильні 

зовнішній вигляд (ЗВ) та ВР (r = 0,56), смак (С) та консистенція (К) (r = 0,69) 

 

Рис. 7. Кореляційна плеяда залежності між показниками якості 

коренеплодів редиски сорту Червоний велетень весняного вирощування. 

Таким чином, при зберігання коренеплодів редиски визначальними 

показниками -  індикаторами виступають загальні втрати та втрати маси, які 

мають сильний прямий та обернений зв’язки і впливають на вміст сухих 

речовин, які є визначальним показником хімічного складу коренеплодів. А 
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З 

ВР 
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також зовнішній вигляд, вид на розрізі та консистенція, які формують смак і 

запах коренеплодів і впливають на загальну органолептичну оцінку якості 

редиски.  

Отже дослідження показали виправдане застосування методу кореляційних 

плеяд при оцінці якості коренеплодів редиски. Комбінований вплив показників 

збереженості, хімічного складу і органолептичних показників формує 

показники індикатори, які є основними для оцінки і прогнозування якості 

коренеплодів редиски. 
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